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ПРАДМЕТНЫЯ СУВЯЗІВА 
ЎДАСКАНАЛЕННІ ПАДРЫХТОЎЮ 

СПЕЦЫЯЛІСТАЎ КУЛЬТУРЫ

Практика вышэйшых навучальных ўстаноў 
і праведзеныя шматлшя даследава:;!іі сапыё- 
лагаў паказвакшь, што ў комплексе мер, на- 
кіраваішх на ўдасканаленне падрыхтоўкі спе- 
цьіялістаў, вялікае значэнне магоць міжпрадмет- 
ныя (міждысішплінарныя) сувязі. Гэта проблема 
набывае яшчэ больш значную ролю ва умовах 
унівсрсітэцкай адукацьгі, тым больш пры пера- 
ходзе да шмапузроўвевай сістэмы вышэйшай 
алукацыі. Адсюдь і актуальнаспь пьгганняў, раз
глашаемых ва нашай канферэніші.

Вучэбныя дысцыпліны ў комплексе адлю- 
строўваюць узаемасувязь і субардынапыю вы- 
зйачанай сукупнасш навуковых дысішплін з 
безумоўным улікам профілю ВНУ, факультета. 
А пакйлькі вучэбныя прадметы ці дысцыпліны 
булуюцца на логійы той ш іншай навукі, па
стелью хны не могуць быць ізаляваны ідзін ад 
аднаго. Навуковыя даследаванні, асабдіва ком
плексный, праводзяіша з шырокім выкарыстан- 
нем канцэптуальнага і інструментальнага апара- 
ту замежных навук. Комплексны падыхоц да 
падрыхтоўкі і выхавання спепыялістаў патра- 
бус ўзгодненасці ўшіыву ўсіх педагогаў на 
фарміраванне сістэмы навуковых ведаў, погая- 
даў, перакананняў, павопзін і практичную 
дзейнасць студэнтаў.

Адсюль некаторыя метадалагічныя пасылкі.
1. Праблсма вывучэння і здзяйснення між- 

прадметных сувязей можа ставіцпа і вырашац- 
ца толыр ак комплексная праблема і па сваіх 
мэтавых устаноўках, і па предмету даслсдаван- 
ня, і па сваіх тэарэтычных і практычных рэка- 
мендацыях.

2. Рашэнне гэтай праблемы ўтрымпіваг ў 
сабе значны патэноыял аптымгшші вучэбна- 
выхаваўчага прапэсу.

3. Вывучэнпе, аптьшізапмя і рэалізадыя су
вязей павінны аггіраіша на ўсе звёны вучэбна- 
выхаваўчага прапэсу, глн. і лекпыі, і семінары, 
і сістэму навукова-даслсячхй і вучэбна-даслсд- 
чай работа студэнтаў, і вытворчую практику.

Улічваючы комплексны характер і важ

насць праблемы, накоплены вогшт у ВНУ, 
можна зрабіпь вывад, што рзалізацыю кіх- 
прадметнага падыхояу ў рамках уювсрсітэха 
культуры патрэбиа весш аниачасова ва ше- 
калькіх шосірункжх. Гзта:

- первемнасць міжпрадмстнап падыхояу ў 
ВНУ з уяікам вопыту ў гэтым накірунку ў 
шкоде ш еярэдняй спепыхльнай нагучалыяй 
устаяове;

- ржгхрышг ўзаемасуаязен паміж дысшш- 
лінамі, спслкурсамі адном і тот ха кафедры; •

- вызначэнне сувязей паміж дысшшлінамі 
(прадметамі) данага цикла;

- раскрыццё сувязсй паміж метадамі выкда- 
дання сумежных дыспыплш;

- устанаўленне сувязей паміж спосабамі ву- 
чэбнай дзейнасці студэнтаў;

- устанаўленне сувязей паміж методыкамі 
пазааўдыторнай работы.

Кулажанка Н.С., 
выкладчык

ЭКАНАМІЧНЫ ПАДЫХОД 
ДА ВЫЗНАЧЭННЯ ПРЫЯРЫТЭТНЫХ 
НАПРАМКАЎ ПАДРЫХТОЎКІ КАДРАЎ 

КУЛЬТУРЫ

Культура як найважнейшы беж жыппя чада- 
нгйтва цесна звязана з эканамічным панам гра- 
мадства Дзейнаспь у сферы культуры набывае 
рысы эканамічнай дзейнасці настоиша, нмкодьд 
ўшйпаеіша ў сістэму ствдрэння аб’ектыўных 
умоў жышія асобы і грамадспа. Гзтж з ахнаго 
боку.

3 другога, развіпйё сферы культуры м  ўсіх 
яе формах у канкрэтным грамадстк ў мяогім 
залежыць не талый ад духоўнал, інталасту- 
альнага патэшыялу грамадства, але і хд млтэры- 
яльнага яе забеспячэння, ап ш к ір ы с п я і пэў- 
ных крыній фшансдвання, метадаў і форм яр- 
ганізаоыі і кіравання дэейнаспо ў гэтан 
сферы.

Стварэнне рыначнай зсаномш ккраашря 
зуеппа адмаўленнем ад камашппыцмііш'.тр»- 
цыйнай сістэмы кіравання, ад маната тпыу дзжр- 
жявы. У сферы культуры гэта ійлгяігаг. шэраг 
праблем. Па-першае, знікае асноўная крыпша 
фінансакання ўсіх устаноў і відаў культурней 
дзейнасці, хапя яна была і мізэрная, яяс х
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надземная. Аднак поўнае адмаўленнс ад 
дэярхаўнага фінансавання нсмагчыма ў сілу 
звачнасш гзтай сферы для ўсяго грамадства. 
Па-Другос, разбурэннс камандна-адміністра- 
оыйвай сістэмы кіравання, якая парадзіла ад- 
гшкдныя формы і віды культурнай дзейнасці, 
можа выклікаць праішглы заняпад нацьлналь- 
вай культуры, калі не бупзе створаны новы 
мехакізм арганізацыі і кіравання гэтай сферай, 
к і  дазвоагць сй знайсці сваё месца ў рынку.

У гэтым становіпічы роля вышэйшых наву- 
чальных устаноў культуры і мастацтва заключа- 
ешіа ў падрыхтоўцы такіх кваліфікаваных 
спеіхыалістаў, якія б валодалі ведамі і спецы- 
фікай канкрэтнай сферы дзсйнасігі і разам з 
тым агулышмі ведамі ў сферы прадпры- 
мальніцтва, маркетингу, мэнеджмэнту. Сусвет- 
яы вопыт пацвердзіў найболынуюэфектыўнасііь 
дзейнасйі менавіта такіх спеішялістаў.

Паарыхтоўка названых спецыялістаў у 
веларускім унівсрсітэцс культуры можа ажыц- 
цяўлзшш па двух напрамках.

1.3 мэтай павышэння ўзроўню кан- 
курэнтаздольнасці спецыялістаў пагпыбіць пра- 
фесійнае майстэрства кожнага з іх, дзеля чаго 
ссаноэнтраваць увагу толькі на тых спецыяль- 
васнях, якіх няма ў іншых ВНУ.

2. На папставе існуючай структуры спейы- 
«яьнасасй заснаваць палрыхтоўку кадраў, якія 
валсоаюць сучаснымі ведамі кіравання ў сферы 
культуры. Гэты налрамак бачыцца як прыяры- 
тзтны для Беларускага універсітэта культуры па 
шзрагу абставін. Па-першае, ні адна з ВНУ 
культуры і мастацтва ў Бсларусі не рыхтуе гэтых 
салют дістаў. Па-другое, інстытут культуры рых- 
тяваў спецыялістаў той ха накіраванасці, але з 
уяікам спецыфікі камандна-адміністрацыйнай 
сістэмы, таму гэты напрамак з'явіўся б найбольш 
Чяанічнан і перспектыўнай формай пераходу 
ЯД працы ў  рыначных умовах. Па-трэпяе, такі 
'*йар дазволіць Беларускаму універсітэту куль- 
ту р ч  зрабіцца канкурэнтаздольнай ВНУ ў пад- 
?ыхтоўішспецыялістаў, якія змогуць рэалізаваць 
вбытыя всды ў рынкавых умовах. Гэта значна 
Ў*ВДуе і падыме статус дыплома выпускніка 
Беларускага унівсрсітэта культуры.

Ланіна С.В.. 
канд.філас.навук, 

дайэні

РОЛЯ САЦЫЯЛАПЧНАЙ АДУКАЦЬП 
Ў ПАДРЫХТОЎЦЫ СУЧАСНАГА 

СПЕЦЫЯЛІСТ А

Гаворка аб узаемаадносінах розных наву- 
ковых дысхшплін у гапіне вышэйшай адукгшыі 
часцей за ўсё абапірасцца на простую ісціну: 
адукаваны спецыяліст павінен ведаць ўсё аб 
адным і патроху аб ўсім. Але ж трэба адзна- 
чыць, што гэта характерна ў значнай ступені для 
мінулага часу, калі сапраўды магчыма было шля
хам адукацыі набыйь даволі дасканалыя всды ў 
нейкай асобнай галінс навукі.

Яшчэ ў сярэдзінс сучаснага стагоддзя паву- 
ковая інфармацыя ўзнаўлялася не надта хутка. 
Спецыялісту дастаткова было разы два за nepu- 
яд яю актыўнай прафесіймай дзейнасці паш- 
сіць сваю кваліфікацыю. Зараз Навуковыя всды 
падвойваюцца за 1,5-2 гады. Таму навукоўпы, 
выкладчыкі, якія працуюць над удасканаленнем 
навучалыіага працэсу, на працягу апошніх д с̂- 
сяцігоддзяў не псрастаюць даказваиь, што шко
ла, а тым больш вышэйшая, павінна вучыиь ву- 
чыцца. На вялікі жаль, гэтыя доказы не зауссди 
знаходзяць водгук у практыиы выхавання су- 
часных спецыялістаў.

Гэтае становішча можна тлумачыць па-роз- 
наму, але ж нельга не заўважыць адначасова, 
што сісгэма адукацыі марудна, алс перабудоў- 
ваецца. Яна шукае патрэбныя стасункі, якія б 
дапамаглі ўзнавіць увесь навучальныпрацэс,зра- 
біўшы яго адпаведным сучаснай навуковай 
практыиы.

Для сучаснай жа навукі характэрна разбу
рэннс перагародак паміж асобнымі дысцып- 
лінамі, што адметным чынам павінна адбівацца 
і на ўзаемаадносінах выкладаемых прадметаў. 
Аналізуючы асаблівасці сучаснай навукі йал- 
кам, трэба адзначьшь, што яна перайшла да 
вывучэння такіх сістэмных аб’ектаў, у склада- 
най арпшізацыі якіх абавязкова прысутнічае 
чалавечы, актыўны кампанент. Яго дзсйнасць 
таксама, як і сучасная пазнавальная дзейнасць 
навукоўца, ажыццяўляецца ў складанай сістэме 
грамааскіх сувязей. Іх вывучэнне - гэта асаблівь; 
прадмет саныялогіі. навукі аб механізмах 
станаўлення, дзеяння і развішія ўзаемаадносп!
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